
2016高考理科数学复习系列[陈炳烈]
（一）新定义、推理、创新题

1、设P是△ABC内任意一点，S△ABC表示△ABC的面积，λ1＝
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，定义f（P）=（λ1, λ, λ3）,若G是△ABC的重心，f（Q）＝（
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A．点Q在△GAB内　




B．点Q在△GBC内

C．点Q在△GCA内　




D．点Q与点G重合

1、解析：A　　提示：由题f（p）=
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2、若数列
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4、（08年福建理科第11题改编）是：“双曲线
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5、梯形
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，试类比上述结论，写出三棱台
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5、解析：若记二面角
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（说明：若把二面角表达为侧面与底面所成的角，不能给分。）

6、在平面几何中有如下结论：正三角形ABC的内切圆面积为S1，外接圆面积为S2，则
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，推广到空间可以得到类似结论；已知正四面体P—ABC的内切球体积为V1，外接球体积为V2，则
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8、在平面直角坐标系中，设点[image: image56.wmf](,),[]||||
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②设P为直线[image: image57.wmf]5220
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上的任意一点，则“使[OP]最小的点P有无数个”的必要不充分条件是“[image: image59.wmf]1

k

=±

”；


其中正确的结论有      （填上你认为正确的所有结论的序号）①③
9、定义区间
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10、对于定义域和值域均为[0，1]的函数f(x)，定义
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11、下图展示了一个由区间（0，4）到实数集R的映射过程：区间（0，4）中的实数m对应数

轴上的点M（如图1），将线段AB围成一个正方形，使两端点A、B恰好重合（如图2），

再将这个正方形放在平面直角坐标系中，使其中两个顶点在y轴上，点A的坐标为（0，4）

（如图3），图3中直线AM与x轴交于点N（n，0），则m的象就是n，记作f（m）=n.

[image: image1.wmf]PBC

ABC

S

S

D

D


现给出以下命题：

f（2）=0；






②f（x）的图象关于点（2，0）对称；
③f（x）在区间（3，4）上为常数函数；
④f（x）为偶函数。

其中正确命题的个数有（ C   ）

A. 1



B. 2



C. 3



D. 4
本题利用直接法和排除法解决．由题意知，①可直接求解其函数值进行判断；函数f（x）的定义域为（0，4），不关于原点对称，函数f（x）是非奇非偶函数，故④错．当x从3→4变化时，点N始终在正方形的一条边的延长线上，其对应的坐标值不变，所以③正确．对于②，由于当m=2时对应的正方形的点在y轴，可从运动的角度进行分析

解答：解：由题意知，f（2）=0，故①对；

又∵函数f（x）的定义域为（0，4），关于原点不对称，
∴函数f（x）不可能是偶函数，故④错．
x从3→4变化时，N始终在正方形的一边的延长线上，其对应的坐标不变，即f（x）在（3，4）上为常数函数，故③正确．
对于②，由于当m=2时对应的正方形的点在y轴，所以f（x）的图象关于点（2，0）对称，故②正确．
故答案为：①②③

12. 研究问题：“已知关于
[image: image90.wmf]x

的不等式[image: image91.wmf]0

2

>

+

-

c

bx

ax

的解集为(1，2)，解关于
[image: image92.wmf]x

的不等式

[image: image93.wmf]0

2

>

+

-

a

bx

cx

”，有如下解法：

解：由[image: image94.wmf]0

)

1

(

)

1

(

0

2

2

>

+

-

Þ

>

+

-

x

c

x

b

a

c

bx

ax

，令[image: image95.wmf]x

y

1

=

，则[image: image96.wmf]2

1

(

Î

y

，1)，

所以不等式[image: image97.wmf]0

2

>

+

-

a

bx

cx

的解集为([image: image98.wmf]2

1

，1) [image: image99.png]
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13.已知中点在坐标原点，以坐标轴为对称轴的双曲线C过点
[image: image103.wmf]3
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，且点Q在x 轴的射影恰为该双曲线的一个焦点F1.

   （I）求双曲线C的方程；

   （II）命题：“过椭圆[image: image104.wmf]1

16

25

2

2

=

+

y

x

的一个焦点F作与x轴不垂直的任意直线[image: image105.wmf]l

交椭圆于A、B两点，线段AB的垂直平分线交x轴于点M，则[image: image106.wmf]|

|

|

|

FM

AB

为定值，且定值是[image: image107.wmf].
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”命题中涉及了这么几个要素；给定的圆锥曲线E，过该圆锥曲线焦点F的弦AB，AB的垂直平分线与焦点所在的对称轴的交点M，AB的长度与F、M两点间的距离的比值.



试类比上述命题，写出一个关于双曲线C的类似的正确命题，并加以证明：

   （III）试推广（II）中的命题，写出关于圆锥的曲线（椭圆、双曲线、抛物线）的统一的一般性命题（不必证明）.

本小题主要考查直线、椭圆、双曲线、抛物线等基础知识，考查推理论证能力、运算求解能力，考查数形结合思想、化归与转化思想、特殊与一般思想，满分13分.

解法一：

   （I）依题意，可设双曲线C的方程为[image: image108.wmf]).
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由已知得，C的一个焦点F1（2，0），

所以C的另一个焦点F2（-2，0）
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所以双曲线C的方程为[image: image112.wmf].
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   （II）关于双曲线C的类似命题为：过双曲线[image: image113.wmf]1
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的焦点F1（2，0）作与x轴不垂直的任意直

线[image: image114.wmf]l

交双曲线于A、B两点，线段AB的垂直平分线交x轴于点M，则[image: image115.wmf]|
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为定值，且定值是[image: image116.wmf].
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    证明如下：

    由于[image: image117.wmf]l

与x轴不垂直，可设直线[image: image118.wmf]l

的方程为[image: image119.wmf]).
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    依题意[image: image122.wmf]l

与C有两个交点A、B， 所以[image: image123.wmf].
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所以线段AB的中点P的坐标为[image: image127.wmf]),
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AB的垂直平分线MP的方程为：[image: image128.wmf]).
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所以[image: image135.wmf].
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（注：若考生用左焦点进行叙述并证明，同样给分）

   （III）过圆锥曲线E的焦点F作与焦点的在的对称轴不垂直的任意直线[image: image136.wmf]l

交E于A、B两点，线段AB的垂直平分线交焦点所在的对称轴于点M，

则[image: image137.wmf]|
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（共中e为圆锥曲线E的离心率）…………13分

解法二：

   （I）依题意，可设双曲线C的方程为[image: image139.wmf])
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由已知可得[image: image140.wmf]ï
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   （II）（III）同解法一.

14.在平面直角坐标系中，O为坐标原点，已知两点M（1，—3）、N（5，1），若动点C满足
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且点C的轨迹与抛物线
[image: image144.wmf]2

4
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交于A、B两点。

（I）求证：
[image: image145.wmf]OB

OA

^

；

（II）在x轴上是否存在一点
[image: image146.wmf])

0

)(

0

,

(

¹

m

m

P

，使得过点P的直线l交抛物线
[image: image147.wmf]x

y

4

2

=

于D、E两点，并以线段DE为直径的圆都过原点。若存在，请求出m的值及圆心M的轨迹方程；若不存在，请说明理由。

14. 本小题考查抛物线的简单几何性质、直线与抛物线的位置关系等基础知识，考查推理论证能力和运算求解能力，考查化归与转化等数学思想，满分13分。
解：（I）由
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知点C的轨迹是过M，N两点的直线，故点C的轨迹方程是：


[image: image149.wmf]分

故

由

分

即

6

.

.

0

.

16

16

)

(

4

)

4

)(

4

(

12

,

16

0

16

12

4

)

4

(

4

4

3

.

4

),

1

(

4

)

3

(

1

3

2

2

2

L

L

L

L

L

L

L

L

OB

OA

y

y

x

x

OB

OA

x

x

x

x

x

x

y

y

x

x

x

x

x

x

x

x

x

y

x

y

x

y

x

y

B

A

B

A

B

A

B

A

B

A

B

A

B

A

B

A

^

=

+

=

×

\

-

=

+

+

-

=

-

-

=

=

+

=

\

=

+

-

Þ

=

-

Þ

î

í

ì

=

-

=

-

=

-

×

-

-

=

+


   （II）假设存在
[image: image150.wmf]x

y

l

P

m

m

P

4

),

0

)(

0

,

(

2

=

¹

交抛物线

的直线

使得过点

于D、E两点，并以线段DE为直径的圆都过原点。设
[image: image151.wmf]).
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    由题意，直线l的斜率不为零，

    所以，可设直线l的方程为
[image: image152.wmf].
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    此时，以DE为直径的圆都过原点。 …………10分

    设弦DE的中点为
[image: image155.wmf]).
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（二）关注与了解

1.设函数
[image: image157.wmf]()sin()

fxxxxR
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（1）证明:
[image: image158.wmf](2)()2sin

fxkfxkx

pp
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,其中
[image: image159.wmf]k

为整数；
（2）设
[image: image160.wmf]0

x

为
[image: image161.wmf]()

fx

的一个极值点，证明:
[image: image162.wmf]4
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（3）设
[image: image163.wmf]()
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在
[image: image164.wmf](0,)
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内的全部极值点按从小到大的顺序排列为
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证明: 
[image: image166.wmf]1
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1.本题在导数与三角函数交汇处命题，考查三角函数图像，三角公式以及导数等相关知识，考查学生综合解题能力，满分14分。
证明(1)由函数f（x）的定义，对任意整数k，有f（x+2kπ）－f（x）＝（x+2kπ）sin（x+2kπ）－xsinx＝（x+2kπ）sinx－xsinx＝2kπsinx.……………2分
[image: image668.jpg][=—Jog N
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（2）函数f（x）在定义域R上可导， f′（x）＝sinx+xcosx，①令f′（x）＝0，得sinx+xcosx＝0.

显然，对于满足上述方程的x有cosx≠0，上述方程化简为x＝－tanx.如图所示，此方程一定有解.f（x）的极值点x0一定满足tanx0＝－x0.由sin2x＝eq \f(sin2x,sin2x+cos2x)＝eq \f(tan2x,1+tan2x)，得sin2x0＝eq \f(tan2x0,1+tan2x0).因此，
[image: image167.wmf]2
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[image: image168.wmf]2
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.……………7分

（3）设x0＞0是f′（x）＝0的任意正实根，即x0＝－tanx0，则存在一个非负整数k，使x0∈（eq \f(π,2)+kπ，π+ kπ），即x0在第二或第四象限内.由①式，f′（x）＝cosx·（tanx+x）在第二象限或第四象限中的符号可列表如下：

	x
	（eq \f(π,2)+kπ，x0）
	x0
	（x0，π+kπ）

	 f ′ （x）的符号
	k为奇数
	—
	0
	+

	
	k为偶数
	+
	0
	—


所以满足f′（x）＝0的正根x0都为f（x）的极值点.……………10分

由题设条件，a1，a2，…，an，…为方程x＝－tanx的全部正实根且满足a1＜a2＜…＜an＜…，那么对于n＝1，2，…，an+1－an＝－（tanan+1－tanan）＝－（1+tanan+1·tanan）tan（an+1－an）. ②由于
eq \f(π,2)+（n－1）π＜an＜π+（n－1）π，eq \f(π,2)+nπ＜an+1＜π+nπ，则eq \f(π,2)＜an+1－an＜eq \f(3π,2)，由于tanan+1·tanan＞0，由②式知tan（an+1－an）＜0.由此可知an+1－an必在第二象限，即an+1－an＜π.

综上，eq \f(π,2)＜an+1－an＜π.……………14分
[image: image669.wmf]2、（存在性问题）如图，已知四棱锥S—ABCD的底面是边长为4的正方形，S在底面上的射影O

落在正方形ABCD内，且O到AB、AD的距离分别为2和1.

   （Ⅰ）求证：
[image: image169.wmf]SC

AB

×

是定值；

   （Ⅱ）已知P是SC的中点，且SO=3，问在棱SA上是否存在一点Q，

使异面直线OP与BQ所成的角为90°？若存在，请给出证明，

并求出AQ的长，若不存在，请说明理由.

[image: image670.png]


2、解析：（Ⅰ）在△SDC内，作SE⊥CD交CD于E，连结OE.……………………1分

∵SO⊥平面ABCD， ∴SO⊥CD

∵CD平面SOE

∵CD⊥OE

∴OE//AD

∴DE=1，从而CE=3
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[image: image171.wmf]SC

AB

×

\

是定值.

（Ⅱ）以O为坐标原点，以OS所在直线为Oz轴，以过O且平行于AD的直线为Ox轴，

以过O且平行于AB的直线为Oy轴，建立如图所示的空间直角坐标系.………………………7分

于是，A（2，－1，0），B（2，3，0），C（－2，3，0），S（0，0，3），
[image: image172.wmf])
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设点Q（x，y，z），则存在
[image: image173.wmf]AS
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使

（这是关键！将点的坐标用一个变量表示）

即
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令
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[image: image177.wmf]4
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由
[image: image178.wmf]14
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3.（最值问题-了解）（本小题满分13分）
[image: image671.png]


如图，已知平行四边形
[image: image179.wmf]ABCD

中，
[image: image180.wmf],
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BD
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四边形
[image: image181.wmf]ADEF

为正方形，平面
[image: image182.wmf]^

ADEF

平面
[image: image183.wmf]H

G

ABCD
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,

分别是
[image: image184.wmf]BE

DF

,

的中点.

（Ⅰ）求证：
[image: image185.wmf]GH

∥平面
[image: image186.wmf];
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（Ⅱ）记
[image: image187.wmf])
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表示四棱锥
[image: image188.wmf]ABCD

F

-

的体积.
(ⅰ)求
[image: image189.wmf])

(

x

V

的表达式；

（ⅱ）当
[image: image190.wmf])

(

x

V

取得最大值时，求平面
[image: image191.wmf]ECF

与平面
[image: image192.wmf]ABCD

所成锐二面角的余弦值.
[image: image672.emf]H
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3.（Ⅰ）证法１：∵
[image: image193.wmf]//

EFAD

,
[image: image194.wmf]//

ADBC

 ∴
[image: image195.wmf]//

EFBC

且
[image: image196.wmf]EFADBC

==


∴四边形EFBC是平行四边形　∴H为FC的中点-------------2分
又∵G是FD的中点
∴
[image: image197.wmf]//

HGCD

---------------------------------------3分
∵
[image: image198.wmf]HG

Ë

平面CDE，
[image: image199.wmf]CD

Ì

平面CDE
∴GH∥平面CDE  ---------------------------------4分

证法２：连结EA，∵ADEF是正方形　　∴G是AE的中点 -------1分
∴在⊿EAB中，
[image: image200.wmf]//

GHAB

 ------------------------------------------------------------------2分
又∵AB∥CD，∴GH∥CD，-----------------------------------------------------------------3分
∵
[image: image201.wmf]HG

Ë

平面CDE，
[image: image202.wmf]CD

Ì

平面CDE
∴GH∥平面CDE  ---------------------------------------------------4分

（Ⅱ）∵平面ADEF⊥平面ABCD，交线为AD
且FA⊥AD，　　∴FA⊥平面ABCD.----------------------------------- ---------------6分
∵BD⊥CD, 
[image: image203.wmf]2
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，
[image: image204.wmf]CDx
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  ∴FA=2,
[image: image205.wmf]2
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[image: image206.wmf]02
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[image: image207.wmf]ABCD
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[image: image208.wmf]2
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[image: image209.wmf]2
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[image: image210.wmf]02
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（Ⅲ）要使
[image: image211.wmf]()

Vx

取得最大值，只须
[image: image212.wmf]2
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[image: image214.wmf]02
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）取得最大值，
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[image: image215.wmf]22

222

4

(4)()4

2

xx

xx

+-

-£=

，当且仅当
[image: image216.wmf]22
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即
[image: image217.wmf]2
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[image: image218.wmf]()

Vx

取得最大值-----------------------------------------------------------------------9分
解法１：在平面DBC内过点D作
[image: image219.wmf]DMBC

^

于M，连结EM
∵
[image: image220.wmf]BCED

^

　　∴
[image: image221.wmf]BC
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平面EMD　　∴
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[image: image223.wmf]EMD
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是平面ECF与平面ABCD所成的二面角的平面角-------12分
∵当
[image: image224.wmf]()

Vx

取得最大值时，
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即平面ECF与平面ABCD所成的二面角的余弦值为
[image: image230.wmf]5
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.------------------------------13分
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解法２：以点D为坐标原点，DC所在的直线为
[image: image231.wmf]x

轴，
[image: image232.wmf]DB

所在的直线为
[image: image233.wmf]y

轴，
[image: image234.wmf]DE

所在的直线为
[image: image235.wmf]z

轴建立空间直角坐标系如图示，------9分

则
[image: image236.wmf](0,0,0)
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,
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∴
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,
[image: image240.wmf](0,2,2)
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-------10分

设平面ECF与平面ABCD所成的二面角为
[image: image241.wmf]q

，

平面ECF的法向量
[image: image242.wmf](,,)
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由
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得
[image: image244.wmf]220,220
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令
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 又∵平面ABCD的法向量为
[image: image247.wmf]DE
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∴
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4（存在性、最值）

.如图，已知三棱柱ABC－A1B1C1的侧棱与底面垂直，A A1＝AB＝AC＝1，AB⊥AC，M、N分别是CC1，BC的中点，点P在直线A1B1上，且
[image: image249.wmf]1
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（1）证明：无论
[image: image250.wmf]l

入取何值，总有AM⊥PN；

（2）当
[image: image251.wmf]l

入取何值时，直线PN与平面ABC所成的角θ最大？

并求该角取最大值时的正切值。

（3）是否存在点P，使得平面PMN与平面ABC所成的二面

角为30º，若存在，试确定点P的位置，若不存在，请说明理由。

19.解：如图，以A为原点建立空间直角坐标系，则A1（0，0，1），

[image: image676.png]


B1（1，0，1）， M（0，1，
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（1）∵
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∴无论
[image: image259.wmf]l

取何值，AM⊥PN……………………………………（4分）

（2）∵
[image: image260.wmf]=

m

（0，0，1）是平面ABC的一个法向量。

∴sinθ=|cos<
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∴当
[image: image263.wmf]l
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[image: image264.wmf]2
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令x=3，得y=1+2
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5.（关注：存在性问题）（本小题满分14分）
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综上，
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6.（新定义问题的理解与知识迁移）（本题总分14分）

已知函数
[image: image355.wmf])
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＝ax2+x-3,g(x)=-x+4lnx，h(x)=
[image: image356.wmf])
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(1)当a=1时，求函数h(x)的极值。

（2）若函数h(x)有两个极值点，求实数a的取值范围。

（3）定义：对于函数F（x）和G（x），若存在直线l:y=kx+b，使得对于函数F（x）和

G（x）各自定义域内的任意x，都有F（x）≥kx+b且G（x）≤kx+b成立，则称直线l:y=kx+b为函数F（x）和G（x）的“隔离直线”。则当a=1时，函数
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和g(x)是否存在“隔离直线”。若存在，求出所有的“隔离直线”。若不存在，请说明理由。
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当x∈(0,1)时，
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依题意，方程
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∴a的取值范围是（-
[image: image370.wmf]0
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（3）设存在，a=1时，
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由（1）知，当且仅当x＝1时，h(x)=0,此时，f(1)=g(1)=-1

∴y=
[image: image372.wmf])
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与y=g(x)的图象有唯一的交点A（1，-1）

直线l必过点A，设l的方程：y+1=k(x-1),y=kx-k-1

由
[image: image373.wmf])
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f

≥kx-k-1恒成立得x2+(1-k)x+k-2≥0恒成立

∴△＝（1-k）2-4(k-2)=(k-3)2≤0；∴k=3,直线l的方程：y=3x-4………………………………（12分）

以下证明g(x)≤3x-4对x>0恒成立

令φ（x）＝3x-4-g(x)=4x-4-4lnx，φ`(x)=4-
[image: image374.wmf]x
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当x∈(0,1)时 , φ`(x)<0, φ(x)递减，当x∈（1，+∞）时，φ(x)>0，φ(x)递增，∴φ(x)的最小值为φ(1)＝0，∴φ(x)≥0恒成立

即g(x)≤3x-4对x>0恒成立

综上，
[image: image375.wmf])
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和g(x)存在唯一的“隔离直线”：y=3x-4。……（14分）

7．（知识交汇-了解）（本小题满分13分）


右图是某简谐运动的一段图象，其函数模型是[image: image376.wmf]()sin()(0)

fxAxx

wj

=+³

，其中[image: image377.wmf]0,0,.
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   （Ⅰ）根据图象求函数[image: image378.wmf]()
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=

的解析式；

   （Ⅱ）将[image: image379.wmf]()

yfx

=

图象上所有的点向左平移[image: image380.wmf]6
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个单位长度，得到函数[image: image381.wmf]()
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的图象，若实数[image: image382.wmf]a

满足[image: image383.wmf]0,()3,
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<<=

ò

且

求

的值。

7．本题主要考查三角函数图象性质、图象的平移、定积分运算等基础知识；考查运算求解能力及数形结合思想．满分13分．


解：（Ⅰ）由函数图象及函数模型[image: image384.wmf]()sin()
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知[image: image385.wmf]2
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；       -----------------1分


由[image: image386.wmf]171
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由[image: image388.wmf]2
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得[image: image389.wmf]1
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由[image: image390.wmf]2sin1
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得[image: image391.wmf]6
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．　　　　　　　　         --------------------------------------5分


∴所求函数解析式为
．               ---------------------------------6分


（Ⅱ）将[image: image393.wmf]()2sin()
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==-

图象向左平移[image: image394.wmf]6
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个单位长度，


得到函数[image: image395.wmf]x
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的图象，           -------------------------------------------------8分
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∴[image: image401.wmf]2
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，又[image: image402.wmf]p
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，  解得[image: image403.wmf]3
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．         ----------------------------------13分

8．（大综合）（本小题满分14分）


已知函数[image: image404.wmf]()ln1,.

fxxaxaR

=++Î


   （Ⅰ）求[image: image405.wmf]()1
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在

处的切线方程；

   （Ⅱ）若不等式[image: image406.wmf]()0

fx
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恒成立，求[image: image407.wmf]a

的取值范围；

   （Ⅲ）数列[image: image408.wmf]11

{},2,21

nnn

aaaa

+

==+

中

，数列[image: image409.wmf]{}
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满足[image: image410.wmf]ln,{}
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的前[image: image411.wmf]n

项和为[image: image412.wmf]n

T

，求证：

8．本题主要考查函数与导数，函数图象与性质，数列等基础知识；考查学生抽象概括能力，推理论证能力，创新能力；考查函数与方程思想，有限与无限思想，分类与整合思想．满分14分．
解：（Ⅰ） [image: image414.wmf]1
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，[image: image415.wmf]'(1)1
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，切点是[image: image416.wmf](1,1)
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．　   ------------------------------3分
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(0,)

x

a

Î-

，[image: image429.wmf]'()0

fx

>

，[image: image430.wmf]()

fx

单调递增，

[image: image431.wmf]1

(,)

x

a

Î-+¥

，[image: image432.wmf]'()0

fx

<

，[image: image433.wmf]()

fx

单调递减，　　   -----------------------------------------------6分

[image: image434.wmf]max

11

()()()ln()0

fxfxf

aa

\==-=-£

极

大

值

，[image: image435.wmf]1

a

\£-

，

所以不等式[image: image436.wmf]()0

fx

£

恒成立时，[image: image437.wmf]a

的取值范围[image: image438.wmf](,1]

-¥-

   　　 ----------------------------------8分

（法二）[image: image439.wmf]0,

x

>

Q

所以不等式[image: image440.wmf]()0

fx

£

恒成立，等价于[image: image441.wmf]ln1

ln1,

x

axxa

x

--

£--£

即

，

令[image: image442.wmf]ln1

()

x

hx

x

--

=

，则
，

当[image: image444.wmf](0,1)

x

Î

时，[image: image445.wmf]'()0

hx

<

，[image: image446.wmf]()

hx

单调递减，

当[image: image447.wmf](1,)

x

Î+¥

时，[image: image448.wmf]'()0

hx

>

，[image: image449.wmf]()

hx

单调递增．　　    ------------------------------------------------6分

[image: image450.wmf]min

()()(1)1

hxhxh

\===-

极

小

值

，[image: image451.wmf]1

a

\£-

．高考资源网w。w-w*k&s%5￥u

所以不等式[image: image452.wmf]()0

fx

£

恒成立时，[image: image453.wmf]a

的取值范围[image: image454.wmf](,1]

-¥-

．    ---------------8分


（Ⅲ） [image: image455.wmf]1

21

nn

aa

+

=+

Q

，[image: image456.wmf]1

1

1(1)

2

nn

aa

+

\-=-

，


[image: image457.wmf]11

1

11

2,1(),()1

22

nn

nn

aaa

--

=\-=\=+

Q

，


[image: image458.wmf]1

1

ln[1]

2

n

n

bn

-

æö

\=×+

ç÷

èø

， ---------------------10分


由（2）知，当[image: image459.wmf]1

a

=-

时，[image: image460.wmf]ln10

xx

-+£

恒成立，即[image: image461.wmf]ln1

xx

£-

，当且仅当[image: image462.wmf]1

x

=

取等号．



　，[image: image464.wmf]2121

2

11

2ln1211

22

b

--

éùéù

æöæö

=´+<´+-

êúêú

ç÷ç÷

èøèø

êúêú

ëûëû

，


……[image: image465.wmf]11

11

ln111

22

nn

n

bnn

--

éùéù

æöæö

=´+<´+-

êúêú

ç÷ç÷

èøèø

êúêú

ëûëû

，        ---------------------12分


[image: image466.wmf]11211

111

11121111

222

n

n

Tn

---

éùéùéù

æöæöæö

\<´+-+´+-++´+-

êúêúêú

ç÷ç÷ç÷

èøèøèø

êúêúêú

ëûëûëû

L



[image: image467.wmf]11211

111

12...

222

n

n

---

æöæöæö

=´+´++´

ç÷ç÷ç÷

èøèøèø

，高考资源网w。w-w*k&s%5￥u

令[image: image468.wmf]011

111

12...

222

n

n

Sn

-

æöæöæö

=´+´++´

ç÷ç÷ç÷

èøèøèø

，


则[image: image469.wmf]121

11111

12...(1)

22222

nn

n

Snn

-

æöæöæöæö

=´+´++-´+´

ç÷ç÷ç÷ç÷

èøèøèøèø

，



，


[image: image471.wmf]1

1

4(2)()

2

n

n

Sn

-

\=-+×

，[image: image472.wmf]1

2

4

2

n

n

n

T

-

+

\<-

．      ---------------------------14分

9.（知识转化迁移、运算能力）（14分）
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10．（知识交汇题----微积分）（本题满分13分）

一个截面为抛物线形的旧河道(如图1)，河口宽
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(Ⅰ)建立恰当的直角坐标系并求出抛物线弧
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(Ⅱ)试求当截面梯形的下底（较长的底边）长为多少米时，才能使挖出的土最少？

 

 

 

 

 

10. 解：（1）如图：以抛物线的顶点为原点，
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 解法三：设等腰梯形上底（较短的边）长为
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答：当梯形的下底边长等于
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11．（综合题-数形结合）（本题满分14分）

已知函数
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(Ⅰ)若
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在其定义域上是增函数，求b的取值范围；

    (Ⅱ)在（Ⅰ）的结论下，设函数
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    (Ⅲ)设函数
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的图象C2交于P、Q，过线段PQ的中点R作x轴的垂线分别交C1、C2于点M、N，问是否存在点R，使C1在M处的切线与C2在N处的切线平行？若存在，求出R的横坐标；若不存在，请说明理由.

11．解：（1）依题意：
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 ∴b的取值范围为
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（2）设
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综上所述，当
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（3）设点P、Q的坐标是
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则点M、N的横坐标为
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C1在M处的切线斜率为
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  C​2​在点N处的切线斜率
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假设C1在点M处的切线与C2在点N处的切线平行，则
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 EMBED Equation.3  [image: image634.wmf]1

2

ln

ln

x

x

-

=

 
[image: image635.wmf]1

2

ln

x

x

=

，
[image: image636.wmf]1

2

1

2

2

1

1

2

1

2

1

)

1

(

2

)

(

2

ln

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

+

-

=

+

-

=

\

…………12分

设
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这与①矛盾，假设不成立,故C1在点M处的切线与C2在点N处的切线不平行.……14分

12．(指数、三角函数在导数中运用)（本小题满分14分）
设函数f(x)=ex+sinx,g(x)=ax,F(x)=f(x)－g(x).
(Ⅰ)若x=0是F(x)的极值点,求a的值；

(Ⅱ)当 a=1时,设P(x1,f(x1)), Q(x2, g(x 2))(x1>0,x2>0), 且PQ//x轴,求P、Q两点间的最短距离；

(Ⅲ):若x≥0时,函数y=F(x)的图象恒在y=F(－x)的图象上方,求实数a的取值范围．

12．解：(Ⅰ)F(x)= ex+sinx－ax,
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又当a=2时,若x<0, 
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∴x=0是F(x)的极小值点,  ∴a=2符合题意. ………4分
 (Ⅱ) ∵a=1, 且PQ//x轴,由f(x1)=g(x2)得:
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所以函数S(x)在
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∴S(x)≥S(0)=0当x∈[0,+∞
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